TaelariisZineis!
4 3 . . teraturdesstok“veya ‘Malzeme®
Yonetlml \araksanilan Envanter, en genel

anlamiyla isletmenin elindeki

SVarliklarinin tiimiidiir.
5. Ders

Dr. Ogr. Uyesi Asli CALIS BOYACI

daha c¢ok »l;atiirde uretimisurecleriive bulsurecleri
dayanikli, BStekleyen' tedarik: zincirleril biinyesinde

i r’ketilemeyen (demirbas) iyaGr s duyulan malzemelere  gore

- e nvanter: icin bes farkli siniflandirma

ifade ederken; ozel pildigi goriiliir. Ancak lojistikgiler icin
~sektorde karsihgi isletmenin = Punlara ilave olarak demirbas olarak ifade
ticaretini yaptigi malzemelerdir. adilsn vz Hrsdy) Slisg paliysdarls
onemli yer tutan iki envanter kalemi daha
vardir.




agitim Envanteri
sBakim Onarim ve Isletme Parcalari

6. Tiiketilemeyen (Demirbas) Malzemeler
7. Idarive Giivenlik Malzemeleri

=5 Beklenti (Sezon) Stogu
6. Olii Stok

Stiflandirmalardan baska literatiirde
etim® sureclerindeki. durumuna gore
apilimisibaska envanter siniflandirmalari

“(tanimlamalari) da bulunur:

| olarak operasyonlarinin
Ruresellesmesiyle uretim surecine, dahil

ve isletme envanterindeki on
inlerle” ifade edilen triinlerin diinyanin

=dort. bir. yanina yayilmis her. bir tedarik

ZINCiri aktori tarafindan sorunsuz
anlasilacak bir sisteme ihtiyac duyulmaya
baslandi.




-

YUriinNumarasis®

BNSIetmelers olceklere” bagli olarak
myanterierindeki’ farkli her: bir: triin
idiicinive bu iiriinlerin imalati icin
llanilan” her. bir yari mamul veya
“hammadde icin bir parca/iiriin
numarasi verirler.

-

YUrinNumarasis

pETGay Urunsnumarasi sayesinde dis
gpranususbirbirine” benzeyen: (veya
Bynirolan); ancak nitelikleri (veya

rKast) farkl olan uriinleri
=birbirinden ayirmak ve envanter
sisteminde takip edebilmek miimkiin
hale gelir.

BD802016

SUEESdyedesisietmeler, urunlerin
ayfdlard dolust tanimlari  yerine
Nilanimi oldukca kolay birkac harf
dizisinden, olusan yeni bir
Shumeratik tanimlama yaparak olasi
birgok sorunu cozerler.

o Paren/Uitin s, isletme
MUEKIEtums sureglerde  islevini
Bonunsuz: yerine getirirken, isletme
Aisinda; aynisini. soylemek ‘dogru
maz: Ayni ozellikte uriinleri lireten
isletmelerin  sayisi birden fazla
oldugundan, tek bir Uriin tipi iGin
kullanilan parca/iiriin numara sayisi
birden fazla olmaktadir.




sIEnedeniesaynisnitelikiere = sahip
runienisaret’ eden ancak uretici
belirtmeyen uluslararasi
bir: numara sisteminin
ullaniimasina ihtiya¢c duyulmustur.
Bu' ihtiyac stok numarasi sistemi ile
giderilmistir.

IVanteryonetimistratejilerinin temel
il isletmelerin karini
Ytanaktir. Isletmelerin bu stratejik
deflere ulasmalari birbiri ile celisen
dort: hedefin optimize edilmesine
“baglidir:

2610-27-322-4304 Dis Lastik

gelilin=s]
ating alma’ ve iliretim etkinliginin
aksSimize edilmesi

StEnvanter, yatirmlarinin  minimize
edilmesi

4. Karin maksimize edilmesi




EJJZF yOnELim stra_tejilerinde e 5 Wyetersizs stok: seviyesi’;, gerekse
pratikienndeshatalitercihler.yapiimasi BIEVAC fazlasi stok seviyesi’ olusmasi
apramundal - ikit temel  sonugla 13lai; envanterinde  optimum  stok
flasilir: esinin belirlenememesinin sonucudur.
Jer=iki® sonucta da isletmenin farkli

- 1 Yetersiz Stok Seviyesi maliyetlerle karsilasmasi kaginiimazdir.

2. Ihtiyac Fazlasi Stok Seviyesi

ag—

uretum sureclerini

» icint  ihtiyac  duyduklari

1Zemelerifsatin' almak icin katlandiklari

etlerdiry Literatiirde ‘Acik Maliyetler’

das Sermaye Maliyeti® olarak da ifade

edilir; Isletmenin sermayesi icinden

envanter: tahsis edilen miktar igin olusan

faiz gideri ya da kacan firsatlarin maliyeti
de bu sinifta ele alinir.

'nvanter Temin/Tedarik Maliyetleri
nvanter.Bulundurma/Tasima Maliyetleri




o

— ' SLokyonetimiizordurs

B T e T FTET=takip—eden, - elden DRSSzl Mk
IRarmasipmiessbiten® tum' sureclerde’ olusan S ataliiSevkiyatiardanjolusur.
sl Herdirs REAUIS Kaybilyaratir.

3 o Musteri'tMemnuniyetsizligiive Kaybi
gpolamaimaliyeti

danmaliyetier

®Depolama esnasinda hirsizlik, eksilme, hasar ve Fazla Stok
yipranmalar:

e Demode olma veya bozulma maliyetleri
o' Envanter. kontrol maliyetleri

=Bositezgah maliyeti

— Kaynaklarimizi baglar.
— Depolama maliyeti
— Uriin eskimesi

ag—

— 4 e -
erformans OlGuleri™s
DevVirHIZI -

DISS5itHafta
SEARS O/2'HAETA

2 J» Kedevirhizi

Yillikésatilan mal maliyeti -
Yillikiortalama stok maliyeti S:StokiDevir Hizlari

s Eldeki'Stok Gunii FORD/14/8

§ s SEARS 5,7,
— Mevcut Stoklarin satilabilecekleri giin sayisi M8

TOYOTA 35
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IPErformans Olculeries

drsilanan siparis sayisi olgiilmez zira ne
SKadarssiparisin karsilanmadigini gostermez

Karsilanmayan siparis olciilmeli ancak kayip
satisibilgisi alinmali izlenmesi zor ve pahali

utGge'Dagitim Yontemi
—eiGeleneksel Yontem
e Bakim Sistemi
e ABC Yontemi

ENVanteryonetim| pratikler:; toplam' uretim
aIiyetienmns en’ " buyuk  bolumiinu
urans stokiarin. optimum seviyesini
lemeks adina onemlidir. Envanter

SSEVIYEIerinin yani sira, siparis zaman

araliklarinin ve miktarlarinin HEL
belirlenecegi de amaglanir.

o

tok Gruplamasi_.

FunGinsiennin farkifastiriimasi
D ] presmitlandiriimasy

Yillik
Satis
Degeri

Diisiik

Stok kalemi sayisi




Bllgruptaiyer alan stoklarin genellikle az
miktarlardarsiparis edilir, Sik istenir. Musteri
hizmet seviyesini yiiksek tutmak icin sik sik
gozdenigecirilir.

G Sinifi

= Genellikle buyilik miktarlarda siparis edilir,
Seyrek istenir, bekleyebilen az bulunur
malzemelerdir. Sik sik izlemeyi gerektirmez

o B Sinifi bu iki grubun arasinda kalir

-

gruplamasi;

shac Aylik eesToplam ABG
Sirast (%ggg) Satis % Uriin%  Gruplamasi
5,056 36.2
3,424

. i etkenlerin % 20'sinden kaynaklanir
RERVenetim dustiniirii Joseph M. Juran bu ilkeyi 6nermis ve
@thin %o 80 arazisinin sahibinin, niifusun % 20'si oldugunu
Italyan ekonomist Vilfredo Pareto'nun adiyla
flendirmistir.

=I5 dunyasinda yaygin bir kuraldir; o6rn. "satislarin % 80'i

miusterilerin % 20'sinden gelir.

+" Matematiksel olarak, yeterince biiyiik bir sayida katilimcinin
paylastigi bir sey olmasi durumunda, her zaman 50 ile 100
arasinda oyle bir k sayisi olacaktir ki % k, % (100 - k) katiimci
tarafindan paylasiimis olsun

80

To4;9am Urﬁ‘?\o(%)



http://tr.wikipedia.org/w/index.php?title=Dr._Joseph_Moses_Juran&action=edit&redlink=1
http://tr.wikipedia.org/wiki/Vilfredo_Pareto

Uritnler Fiyat (1000 TL)

1 20 1600
2 20 800
3 700 10
4 1000 5
5 P

40" ve B grubu iiriinlerin oram da
0630 olduguna gore bu 10 iiriin icin
ABC Analizi yapiniz.

Uriinler iy Satis Kiimdilarif] Uriin

Kontrol |Kayit Parti Gozden
Hacmi Grubu derecesi | tiirii biiyiiklii | gecirme |stogu
32.000 | [« [1] sikhg
16.000 A Siki Tam, |Kugik |Sirekli [Az

8.000

=000 dogru

6.000

Orta Orta

Arasira

yi

: 3.000
0 2.000

basit nadir

gevsek

[sliolivlielloliolieii-=]l-=1F=

1
2
5
3
9
4 3 5.000
6
1
8
7




PEGKarsilastirmas)

= A gurubu: Pahali degerde az sayida kalem
A sinifi olarak gruplanir. (toplam degerin
%70-80, toplam ¢esidin % 15-20 sini
olusturan kalemler)

= B grubu: orta dederde ve sayidaki kalemler
B sinifi olarak gruplanir.(deger olarak %15-
20,¢cesit olarak %40-50)

= C grubu: C?OK saylida fakat ucuz olan
kalemler C sinifi olarak gruplanir.(toplam

degderin %5-10, toplam kalemlerin miktar

olarak %40-50 sini olugturan kalemler)

nBeifarsilastirmas)

= Dusuk degerli C kalemlerinden bol miktarda
bulundurulmali, kontrol, siparis ve kayit
islemleri basit tutulmalidir. Stok miktari fazla
oldugundan sik sik gbzden gegirme ve
siparis islemlerine gerek kalmaz.

= ABC analizi ile yillik biyiik harcama
gerektiren mallara dikkati cekmek, bdylece
A grubunun stok dizeylerini dugurerek stok
yatinminda bariz bir dusis saglamak
amaglanir.

RBGKarsilastirmasi

= ABC analizi envanter kalemlerinin toplam
envanter igindeki kumulatif % lerine gére
siniflandiriimasindan ibarettir.

Yuksek degerli A kalemlerinden az miktarda
bulundurmak ancak kontrolunu siklagtirmak
gerekli, dogru ve ayrintili kayitlar gerekli.
Envanter duzeyini surekli izleme, sayimlari
sik sik yapma, siparig miktari ve sikligina
onem godstermek gereklidir.

sSc*Karsilagtirmasi

= Bazen C kalemlerinin yoklugu mal ve
hizmet Uretimini aksatirsa bunlar B
veya A grubuna sokulabilir.

~ = ABC analizinin yarari stok kontrolunu
sikmaktan cok gevsetmektir. Onemli
olanlar ayrilarak C kalemleri kontrolu
gevsetilir.

10
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Bmik... Siparis _ Miktan (EOQ == RIS bmik-Siparis . Miktangs(EOQ &>
pmic Order Quantity) Modeli EEDMic Order Quantity) Modeli

siparis miktarl, hangi Uriinden ne fiSibasinalsiparis vermenin maliyeti
g siparis verilmesi gerektigini belirlemede H
HEm R rurunu’ (yillik) stokta tutma maliyeti
nomik siparis miktari

Q/2

Siparis verme m.+ Stokta bulundurma m.

~Talep sabittir ve kesinlikle bilinir
= Tuketim hizi belli ve sabittir ) )
Biitiin siparisler ayni zamanda alinir | Toplam Maliyet(TM) = (A x 6) + (h x ;)
Siparisin teslim zamani kesinlikle bilinir a
Stok tiikenmesine izin verilmez

Si is S 2
iparis Sayis1 = —
%

immamulun yillik talebi 18000 br'dir.

basi elde bulundurma maliyeti 1,20

jiidir. Tedarik basina maliyet 400 TL'dir.
BliEsistem icin;

Optimum siparis miktarini,
b: Y!Illk_5|par|§ sayisini, -, - 18000 _
c. Siparisler arasi siireyi, Q 3465
d. Toplam maliyeti bulunuz.




iparis oram = /D =0,192 3l

= /Slpar ris sayis1

; D Q
oplam Maliyet(TM) = (A 54 6) +|hx 2

3465
= 400x5,2 + 1,2 <° . ) = 4156 7L

S

e

iparisZamannorneg)

NEPE=110}000 adet/yil
Slimisuresi (L )= 10 giin
ipanisiNoktasi (| R) stoklarin dusecegi
= minimum adet
R*=12 Yeniden Siparis Zamani nedir

nlSlIgne dusebilir; Bu olumsuziuga meydan
AIMEemesiticing «<7emin Stresi» (Lead Time- L)
nilarakiyeniden siparis noktasi belirlenir.

R = dxL
d: Gunlik talep hiz1
L: Temin stiresi

-

1pans gunu ornegl

Belim stiresi( L )= 10 giin
dx.=270 adet

**=Jsletmenin yilda 365 giin acik oldugu
varsayilmistir.

12
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\i

Yillik Maliyet ( TC)

Toplam Maliyet
SD/Q + ICQ/2

Stok tagima Maliyeti
! (1CQ/2)

Minimum maliyet

1 Siparig Maliyeti

' (D)

Siparis Adedi ( Q)

mniyet:Stoku yoktur
Zaman birimlerine dikkat edelim giin-ay-yil

EDSIParis olGusulSecimT

SESipanisimiktariilestok: miktari
Barasinda ters iliskiivardir
ESikisiparisier ((kiigiik adetler) Yiiksek
B Siparisimaliyeti diisuk stok maliyeti
yaratir;
= Seyrek Siparisler ( Yitksek Adetler)
diisuik siparis maliyeti yaratir ancak
yliksek stok maliyeti yaratir

——

Etkisi{(BullwhipsEFfEct) ™

aLedan kS zincinndet son’ tuketiciden
nretigiierer  dogrul  gidildikce  talebin
yaryansininigiderek artmasi durumudur.

us etkiyer kamgi etkisi denilmesinin
nedeni, etkinin siireg icindeki degisiminin
kamginin HEVELE]( hareketine
benzemesidir.

13



reclerde istikrari

saglayarak
fdegiskenlikleri minimize etmek

s Jedarik slireclerinde siparis dongiisii
ve tekrarini azaltmak

Siparis dongtisi ve tekrarinin artmasi
Pazar.dinamiklerinde diizensizlik
stEiyat belirsizlikleri
o Thtiyactan fazla siparis verilmesi
(Mal bulamama endisesi)

b= Vuse It
tarafindan 19601arin sonlarinda

mustenniniistedigi, ithtiyac duyulan urunu, en
smiktarda; malzeme, ekipman, isgiicii. ve alan
dillanarak; ihtiyagc duyulan zamanda, ihtiyac
pyulan miktar kadar kullanilmasini esas alan bir.
yaklasimdir.
e JIT, faaliyetlerin tam ihtiyac duyuldugu ya da
talep edildigi anda (ne once ne de sonra)
gerceklestiriimesi temeline dayanan bir felsefedir.

14



= e Sifirellecleme,

’\‘

Isefesme Gore Dizayn EdilNSEs

Sori yerde,
riiZzamanda,
s*Dogru miktarda ve

= s-Dogru kosullara hazir bulundurulmasini
e Sifir- degisim. saglamaktir.

'\

ir“ BAN KontrollSisterm

VIinErgeleneksel Japonruretim
tekniklerinden; olan. KANBAN
bilgy sistemi uzerinde

klllendlrllmlstlr
artey bazli: bir, iiretim kontrol' sistemi olan
ANBAN; Japonca terimlerin birlestirilmesi ile
~olusturulmus bir terimdir.
® s Surecteki uiretim miktarini belirten kart

° :Uretilecek parcalarin bilesenlerini
tanimlayan kart.
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uretimrversatin aima
sistemi/ dusuk

WBANESisteminde siparis, miktarlar kuguktur.
Smiktarlis siparis, diisiik seviyeli envanterler

Butunieme icin yeniden siparis noktasi usuli
uygulanir.

s Az:sayida tedarikgi ile calisilir.

o KANBAN tamamen manuel yani otomasyon
destegi olmadan calisan bir sistemdir.

iS merkezinin giinlik kullanim sayisi 300"
Standart bir konteynerin kapsadigi
parca sayisi 25’ tir. Ortalama zaman ise 0.12
giindir. Verimsizlik katsayisi 0.20 olduguna
gore, Kaban'in alacagl sayr kapasitesi ne
kadar olacaktir.

N = Konteyner veya yiikliik sayisi
D = kullanma orani

T = Ortalama bekleme zamani

X = verimsizlik orani

C = Konteynerin kapasitesi

kullanma orani=300

Ortalama bekleme zamani=0.12 giin
X = verimsizlik orani=0.20
C = Konteynerin kapasitesi=25

v'Yukariya dogru yuvarlamak sistemi yavaslatir.
v'Asagiya dogru yuvarlamak sistemi yogunlastirir.
v'Tercih yukariya dogru yuvarlamaktir.
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